

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Юлии Владимировны Демичевой «Семантическое единство «любовь – равнодушие - ненависть» в фанфикшн (на материале русского и английского языков)», Краснодар-2023, представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Актуальность работы Ю.В.Демичевой обусловлена недостаточным научным представлением о тезаурусе и лексиконе авторов вторичных художественных произведений. В качестве эмпирического материала исследования выбраны любительские сочинения (фанфикшн) на основе известных современных литературно-художественных источников. Поскольку в фокусе автора диссертации лингвокультурные смыслы в рамках семантического единства «любовь – равнодушие - ненависть», актуальность исследования повышается благодаря обращению к аксиологическим аспектам его предмета.

На фоне актуальности **научная новизна** результатов исследования очевидна. Акцент на этнокультурную специфику смыслов позволил Ю.В.Демичевой раскрыть содержательные и аксиологические параметры, общие для русско- и англоязычных авторов, равно как определить соответствующие различия. Важно, что результаты получены после тщательной, глубокой проработки многочисленных прецедентных работ отечественных и зарубежных учёных.

Теоретическая значимость диссертационного исследования не вызывает сомнений. Укажу на перспективу самого главного (на мой взгляд) вывода соискательницы. Убедительное доказательство универсального характера семантического признака «ценность» в аксиологической структуре «любви», с одной, и культуроспецифичности признака «страдание», с другой стороны, даёт основание утверждать, что, несмотря на официальный нигилизм прошлого века по отношению к церкви и библейским заповедям, русская культура сохранила архетипическую рамку концепта ЛЮБОВЬ (имею в виду страдания Христа, принятые во имя любви к человеку). В английском LOVE аналогичная рамка отсутствует с незапамятных времён (достаточно ознакомиться с многочисленными версиями легенды о короле Артуре с XI по XV век, чтобы убедиться в этом). Дополнительные аргументы в пользу теоретической значимости диссертации представлены авторскими выводами о жанровых особенностях фанфикшн.

Практическую ценность диссертации целесообразно соотнести с тем обстоятельством, что исследована любительская версия литературно-художественного дискурса. Сопоставление конкретных текстов-представителей этой версии с прототипами позволит повысить эффективность обучения магистрантов филологических профилей письменной художественной речи. Кроме того, язык авторов фанфикшн по когнитивным и лингвистическим параметрам ближе к языку обучаемых, чем язык прототипов. Таким образом, материалы диссертации могут использоваться в практических занятиях по родному и иностранному (английскому) языку.

В достоверности полученных результатов исследования убеждают использование надёжной теоретической базы, глубокий и тонкий анализ практического материала, серьёзная апробация проведённого исследования. Три основные главы диссертации, её

выводы, введение и заключение связаны единой логической нитью, что позволяет убедиться в правомерности выдвинутых научных положений и сделанных выводов.

По теме работы автором опубликованы 11 статей в рецензируемых журналах и сборниках научных трудов; из них 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Язык автореферата показывает, что научный идиостиль автора полностью сложился и характеризуется эффективностью выражения, хорошим балансом синтаксической простоты и терминологической точности.

Summa summarum. Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Юлии Владимировны Демичевой «Семантическое единство «любовь – равнодушие – ненависть» в фанфикшн (на материале русского и английского языков)» соответствует критериям и отвечает требованиям, установленным в Положении о порядке присуждения учёных степеней (утверждено постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в последней редакции)). Автор рецензируемой диссертации Юлия Владимировна Демичева заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Каплуненко Александр Михайлович

Доктор филологических наук (10.02.04 – Германские языки), профессор, профессор кафедры перевода и переводоведения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет»

664003, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1;

(3952) 521-900;

rector@isu.ru

<https://isu.ru>

18.01.2024



ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМУ УЧРЕЖДЕНИЮ ВО «ИГУ»
ВЕРНО
Специалист по кадрам
Е.И. Чупрунова
«18» января 2024г.